

朱婷：当旗手让我更有动力 女排的目标还是升国旗奏国歌

新华社东京7月18日电

刚刚被确定为东京奥运会开幕式中国体育代表团旗手的中国女排队长朱婷18日表示，担任旗手让她更有动力，中国女排的目标还是升国旗奏国歌。

中国代表团17日晚宣布，朱婷和跆拳道名将赵帅将在东京奥运会开幕式上担任中国代表团旗手。17日上午记者跟朱婷联系时，她正在去训练的路上。利用中午休息的空隙，朱婷发来了成为旗手的感言。她说：“感谢代表团对女排、对我的

肯定与信任。担任旗手是一份荣誉，也是一份责任，让我更有动力，去做好每一天、走好每一步。大赛将至，保持平常心，全力以赴，我们的目标还是升国旗奏国歌。”

朱婷是我国著名排球运动员，随队夺得了2015年女排世界杯、

2016年里约奥运会和2019年女排世界杯冠军，还多次在国际排坛的重要赛事中当选最有价值球员，被誉为“MVP收割机”，是目前中国人气最高的现役运动员之一。

在东京奥运会上，中国女排将在主教练郎平的率领下再次向冠军

发起冲击，朱婷是队中的核心球员。

东京奥运会开幕式将于7月23日举行，中国女排的首场比赛在25日进行，这为朱婷出席开幕式提供了一些便利。在以往的一些大型运动会中，中国女排往往因为要更好地准备开幕式第二天的比赛而缺席开幕式。

奥运村内已有两名运动员新冠检测阳性

疫情笼罩下，东京奥运有些不一样



7月17日，国际奥委会主席巴赫在新闻发布会上。

本版图片/新华社

晨报记者 甘慧

运动员感染新冠成绩不取消

本周，东京奥运会就将拉开大幕。这是一届疫情笼罩下的奥运会，注定了跟以往的任何一届奥运会都很不一样。

奥运村出现运动员确诊病例

昨天，东京奥组委在有关抗疫情措施的新闻发布会上确认，奥运村出现两名同一队伍、同一项目的运动员确诊感染新冠肺炎病毒。

奥组委新闻发言人高谷正哲表示，两名确诊选手和17日公布的奥运村首例新冠确诊病例（非运动员）是同一项目。目前确诊人员已被隔离，查找和检测其他密切接触者等工作正在按照相关规定进行。对于确诊者的相关信息，尤其是国籍，奥组委出于保护隐私等方面的考虑严格保密。

有记者提出“奥运村一再出现病例，安全性如何保证”，国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比回应道：“不存在‘无人感染’这个概念，我们应该重视的是在预防、检测和发现确诊人员这些环节中，完美执行防疫手册上的规定。”杜比还说，“我认同‘奥运会是世界上疫情防控最严格的赛事’这一说法，目前出现的确诊病例，都在严格有序的依规进行隔离、筛查、检测等工作。”

国际奥委会日前公布了“东京奥运会竞技特别规则”。该规则按各竞技项目，汇总了参赛选手或教练在奥运会期间新冠病毒检查结果呈阳性时的处理办法。

据此，除了违反就新冠病毒感染对策而汇总的“疫情应对措施手册”规定的情况以外，参赛选手或团队若因在检查中出现阳性而无法出场比赛，将不算“失去比赛资格”，而是视为“弃权”并保留之前的比赛成绩。例如，进入总决赛的选手或团体如果“弃权”，将可获得银牌。

另外，该规则还根据竞技项目的不同做出了一些具体规定。例如，某支棒球比赛的团队中出现阳性反应的选手而弃权，那么目前的6队2组预选赛小组赛将以循环赛的形式举行。循环赛的前2名将进入决赛，铜牌则在第3名和第4名团队

的比赛产生。

个别项目规则有所调整

本届东京奥运会上，受疫情影响，一些项目的规则会有所调整。比如乒乓球，新的规则规定不能向球吹气，不能用手去擦球台等。中国乒协主席刘国梁在接受采访时表示：“其实这次奥运会备战是极其艰难的，有太多太多的困难，太多太多的问题，我们可能还想不到，包括疫情期间的规则，包括你像不能用手擦球台，不能吹气，我们现在就想尽办法，磨炼运动员的抗压抗干扰能力。”

另外，为防控新冠肺炎疫情，东京奥运会的颁奖仪式上将由获奖运动员自己从托盘中拿起奖牌，自己佩戴在脖子上。依照惯例，一般由国际奥委会委员及国际单项体育联合会主席为获奖运动员授予奖牌。



7月18日，工作人员在主新闻中心搬运物品。

空手道亮相东京奥运会，第一次也可能是最后一次
中国两女将都有夺金实力

晨报记者 俞炯

作为夏季奥运会的新增项目之一，起源于日本的空手道终于可以在家门口的东京奥运会上亮相。

中国代表团有两位女将参加这个项目，她们都有着冲击金牌的实力。

本届东京首秀
无缘下届巴黎

空手道起源于15世纪的琉球地区，是由古老格斗术和中国传入日本的拳法糅合而成的，最早称为“唐手”。

1922年，日本冲绳空手道高手，被称为“近代空手之父”的船越义珍，在文部省主办的体育展览会上表演唐手以后，唐手就在日本迅速普及。1935年，船越义珍出版了《空手道教学方式》一书，唐手正式改名为“空手道”。

日本一直努力在世界上推广他们的国术空手道，并于1970年在日本武道馆举行了首届世界空手道锦标赛。

空手道项目曾在2005年、2009年、2013年三度申请加入奥运会，都已失败告终。

即使是举办2020东京奥运会，作为东道主的空手道原本也输给了摔跤项目，但之后国际奥委会批准更多的运动项目进入奥运，空手道这才终于如愿加入到东京奥运的比赛项目中。

不过，下届2024年巴黎奥运会上，空手道项目又被排除在外。这意味着东京奥运会即是空手道第一次亮相奥运会，也可能是最后一次出现在奥运会赛场上。

本届东京奥运会的空手道比赛分为“型”和“组手”两种。

“型”类似中国武术套路比赛，运动员需要展示102种进攻和防守动作，根据得分排出名次，男女各产生一金。

“组手”类似于拳击、跆拳道这样的实战对抗，男子组、女子组各设三个重量级，总共六枚金牌。

世界第一
肩负中国冲金重任

中国空手道国家队成立于2007年，虽然起步较晚，但竞技水平发展非常迅速，尤其是女子选手已经达到了世界一流水平。

在东京奥运会上，中国代表团有两位女选手参加“组手”的比赛，分别是61公斤级的尹笑言和61公斤以上级的龚莉。

这两位女高手都实力不俗，特别是尹笑言，她是女子61公斤级奥运积分排名世界第一的选手，这个级别也是中国队的优势项目。

28岁的尹笑言2017年到2019年三次获得女子61公斤级的冠军，包括了世界空手道超级联赛和2018年亚运会。

小时候练排球的尹笑言，2008年底国家空手道队刚刚成立的时候“转行”，零基础的她从陪练开始了自己的空手道“升级打怪”之旅。

“我刚进队的时候就是一个白板，什么都不懂，纯粹是挨打挨出来的。”尹笑言现在还记得启蒙教练，也就是如今中国空手道队主教练管健民的一句话，“你要想打人，就得先学会挨打。”

特别能吃苦的尹笑言白天当陪练，晚上拉着老队员求指点，好胜的她在13年后终于圆了自己的奥运梦。

能够以世界第一的积分排名参加奥运会，尹笑言既是信心十足，也是压力巨大，“我真的很期待奥运会。这是我人生中第一次，也可能是唯一的一次。所以我又期待，又很珍惜，就希望这次奥运会能够站上最高的领奖台。我真的太渴望了！”

除了尹笑言之外，下个月就将迎来自己22岁生日的龚莉也有在东京奥运会空手道赛场上冲一冲金牌的潜质。

龚莉仅用了一年半时间，就从一位没有奥运积分的无名新人，迅速跻身女子68公斤级世界前三的选手。去年和今年，她还两次获得了世界空手道联盟超级联赛68公斤级的冠军。

根据东京奥运会的比赛级别安排，龚莉将参加61公斤以上级的比赛。